



主办单位:株洲日报社 株洲市慈善总会 协办单位:株洲晚报 株洲晚报志愿者联合会

15分钟文化圈“书香株洲”味更浓

株洲晚报融媒体记者/伍靖雯

位于芦淞区的方唯书店(河东中心店),
店内设有咖啡厅、精品文创区等板块

记者/伍靖雯 摄

1月13日,趁着阳光

正好,张晴和朋友相约到蓝溪谷小区附近的图书流通点,度过一个闲适的下午;位于市第二工人文化宫的株洲书房内,三三两两的读者挑好心仪的读物,在此静心阅读……

互联网时代,如何持续激发市民对阅读的热情?本地实体书店又如何顺势转型?

我市通过出台系列政策,举办丰富的读书活动,扩大公共服务半径,让阅读成为广大市民的一种生活方式。浓浓书香,在满足市民丰富多样阅读需求的同时,也涵养着城市的文化底蕴。



100余个流通点 助力构建15分钟文化圈

1月13日下午,栗雨湖畔的一处建筑内,市民坐在水榭草木间,静心享受阅读乐趣。

这是天元区图书馆与社会机构共建的图书流通点,除了为市民提供免费阅览、自助借还等服务,还可开展非遗手工、艺术培训等各类活动。

如今,我们在株洲街头可以与一些独具特色的阅读场所相遇,享受无处不在的浓浓书香。这种幸福生活,源于近年来我市补齐短板、调整布局的成果。

一直以来,我市通过在各县市区设置图书馆分馆、阅读流通点以及24小时智能书屋等方式,让市民在小区社区周边就能方便借书、参加丰富多彩的文化活动,构建起“15分钟文化圈”。

张晴就是这项工作的受益者之一。她住在蓝溪谷小区,原本周边缺少阅读场馆。现在,家门口的图书馆流通点让她喜出望外,有空的时候,她便和朋友相约来这里享受读书的愉悦时光。

而在另一边的泰山公馆小区附近,面积400多平方米的文家冲城市书房,也是附近居民休闲、阅读的好场所。这个书房拥有藏书2万余册,内容涵盖自然、社科、历史、文学、少儿读物等多个种类,图书类别齐全。

近年来,我市不断加强阅读空间的拓展工作。目前,拥有9个公共图书馆,100余个图书流通点等阅读场馆,逐步实现“市区有书城、县城有书店、乡镇有网点、农村有书屋”目标,满足市民多样化的阅读需求。

比如,在株洲火车站设立全省首家“旅阅书房”,让旅客不仅能在等待列车间隙安静阅读,还能获取图书数字资源在列车上阅读,成为展示株洲历史文化、旅游资源、城市发展印记的宣传栏。

顺应数字时代特点,为市民提供更多的阅读便利,我市还陆续在全市社区、景区、学校等地投放智慧阅读机“e阅柜”,扩大图书馆的服务半径。



位于栗雨湖畔的天元区图书馆流通点,是附近居民就近借阅书籍的好去处 记者/伍靖雯 摄

实体书店顺势谋变

一面是互联网时代带来的冲击,一面是城市书香氛围不断增厚,转型升级过程中,本地实体书店又如何顺势谋变?在株洲,越来越多的探索正在助力实体书店迎来新发展。

在电商竞相打折售书的当下,逆势开实体书店,且纯购书则图书原价出售,这听上去是一个很难破局的经营策略,但位于天元区的愈欣书店突围而出,收获了株洲“最美书店”的形象口碑,不断吸引着市民读者前往。

业内的共识是,互联网时代,实体书店的功能已经不能只是卖书。用什么元素吸引读者走进书店,又如何将读者留下,并让读者再来,这是每一个实体书店都在努力解答的问题。

愈欣书店的答案指向“精神生活”。书店整体原木色的简约风格、玻璃幕墙设计,将室内室外自然景色融为一体。书店内设有茶室、绘本馆、瑜伽馆等空间,瞄准不同群体需求,在倡导阅读、传播文化的同时,提升书店的品牌影响力和自我造血能力。

集聚文化要素、丰富实体书店业态,在株洲,最先执行这一理念的,还得看方唯书店。

方唯书店的得名,源于八个字:“唯有用心,方得始终”。这一书店的主理团队曾到广东、武汉等地的知名书店“取经”,率先在株洲实体书店中引入咖啡厅、精品文创、沙龙讲座等板块,让书店的经营理念跟上时代的发展和读者的需求,增强书店与读者的黏性。



被誉为株洲“最美书店”的愈欣书店 记者/伍靖雯 摄

丰富活动激发市民阅读热情

1月13日,位于芦淞区的方唯书店比平时更有人气,吸引一些市民前来的,是市推出的“你读书·我买单”活动。

去年底,市图书馆与新华书店、方唯书店、大汉·阅界书店等实体书店签订“馆店融合”战略合作协议,市民可到书店自选书籍借阅,归还后书籍由市图书馆购买收藏。

这一旨在提升全民阅读热情的活动,一定程度上也提振了实体书店从业者的信心,让更多的实体书店为市民熟知,并乐意走进。

“我就是在网上看到了活动信息,专门过来的。”市民王慧告诉记者,她在互联网平台阅读时,往往容易被各类新鲜资讯吸引而分散注意力,一本书断断续续要花不少时间才能看完。这次,她在书店选了2本新书带回家,“希望能够静心阅读,充实自己。”

城市里大大小小的书店书屋,不仅是重要的商业业态,也是城市形象和文化传播的展示窗口。

走进位于市第二工人文化宫的“株洲书房”,浓厚的书香气息扑面而来,这里馆藏图书4万余册,设置了自习区、阅读区等空间,吸引不同的读者群体前来。不仅如此,这几年,我市还结合“读书月”等节点,定期开展不同主题的作家见面会、读书交流会等活动,邀请王蒙、马伯庸等知名作家来株开讲。这些书店书屋,也顺势成了年轻人免费看展、听讲座的“文化圣地”。



位于市第二工人文化宫的“株洲书房” 记者/伍靖雯 摄

十二年如一日 送人温暖与希望

株洲晚报融媒体记者/谢嘉

记者采访

在寒冬腊月之际,株洲丰泰置业有限公司(简称“丰泰置业”)再次伸出援手,为特困群众送去了温暖的年货。这家有担当的民营企业已经连续12年参与此项公益活动,用实际行动诠释了什么是有担当、有责任心的企业。

丰泰置业是在株洲市颇具影响力的企业,其业务涵盖了机械制造、家居广场、地产行业等多个领域。经过不断的调整和优化,公司已经转型成为一家资产管理运营公司。作为一家在业内颇有影响力的民营企业,他们深知,作为企业不仅要追求经济效益,更要积极回馈社会,承担起应有的社会责任。

此次丰泰置业捐款2万元,会为40户特困群众送去爱

爱心寄语

每一份年货,都承载着我们的关爱与祝福,希望在这个喜庆的佳节,为困难群众带去欢笑与温暖。愿新的一年,大家的生活充满阳光……

曾经的天之骄子,如今需要老父亲照料

株洲晚报融媒体记者/旷昆红 实习生/帅璧璠

记者上门去采访那天,社区工作人员介绍“情况又严重了,他住院去了。”

如果不是那次打击,刘绍华也许会拥有不一样的人生。1994年,在那个大学生还比较稀缺的年代,他顺利考上了昆明理工大学(现“昆明理工大学”),这是他一生的高光时刻,也是光耀门楣的事。

谁知上大学的一次违纪,让他深受打击,从此一蹶不振,进而精神状态出现问题,被查出患上了精神疾病。

从大学退学后,他回了家。发病后,父亲不遗余力地为他治病,希望有病情好转的

暖心对象

编号:010
姓名:刘绍华
年龄:47岁
住址:荷塘区永红社区

母亲年迈 哥哥残疾 患病的他想努力扛起生活

株洲晚报融媒体记者/谢嘉

暖心对象

编号:011
姓名:尹振宇
年龄:49岁
住址:天元区金锦花园



一家人生活艰辛,但尹振宇依然充满希望。 记者/谢嘉 摄

在锦铺社区工作人员的陪同下,顺利找到尹振宇和76岁老母亲杨冬满居住的老房,两室一厅的老房子,墙皮斑驳,地板磨痕,似乎在诉说着过往的故事。

走进其中一间卧室,一张床占据了大部分空间,床边摆放着三四个装满药的袋子。

“这间是我住的,每天要吃七八种药。”尹振宇身形肥胖,走起路来显得有些吃力,他的身体状况一直不太好,患有高血压、糖尿病等多种慢性病。与人交谈时,尹振宇喘息声很大,有时甚至说一句话都要喘上半天。他说,原本要去心脏搭桥,但听说手术费要7万元,而家庭经济条件不好,只能放弃。

“现在很多工作都需要体检报告,我过不了关,所以只能偶尔打点零工,这两个月身体状况不好,也没有出去工作。”尹振宇对记者说,他父亲早已去世,相比自己没结婚没孩子,老母亲生活更加辛苦,一辈子都

心。这一善举不仅为特困群众解决了实际困难,更为他们带来了新春的祝福和希望。

这次活动,是丰泰置业长期关注社会公益事业的缩影。多年来,丰泰置业在多个领域积极开展公益活动,通过捐款捐物、资助学生等方式,为弱势群体送去关爱与温暖,不断传递着正能量。正是这种持之以恒的公益精神,让丰泰置业的品牌形象深入人心,赢得了社会的广泛赞誉。

2023年12月,丰泰置业负责人彭达义先生,荣获株洲市工商联70周年纪念奖章。他婉拒了记者当面采访,电话里表示:“我们会坚持做公益,为社会尽一份绵薄之力,帮助那些需要帮助的人。”彭达义希望,有更多的人关注送年货活动,参与公益,为更多需要帮助的人们送去关爱与温暖。

一天,但儿子病情时好时坏,成了医院的常客,生活也慢慢陷入了无序状态。

尽管刘绍华的老父亲已经80多岁了,但他仍然清楚地记得儿子从小到大取得的那些好成绩。他和老父亲住在一起,年迈的父亲打扫房间已经心有余而力不足,不大的房子,堆满了杂物和垃圾,几乎让人无处下脚。自从刘绍华母亲去世后,家里就再也干净不起来了。刘绍华父亲用不多的退休工资,维持着日常生生活开销。

“我都80多岁了,最放心不下的还是儿子。”他的父亲老泪纵横。

儿子默默守护绝症父亲

株洲晚报融媒体记者/谢嘉

暖心对象

编号:012
姓名:刘师傅
年龄:76岁
住址:天元泰山街街道

在城市的一个角落,住着一位名叫刘师傅的老人。他年过七旬,脸上刻满了岁月的痕迹。每天早晨,他都会背着手,悠然自得地走去附近的菜市场,为腿脚不便的老伴买菜,然后回去做饭,享受着生活的宁静。然而,这份宁静背后隐藏着一个不为人知的秘密。

2023年年底,身体还算硬朗的刘师傅,突然感觉胸口疼痛,他以为这只是年纪大了的正常现象,并未放在心上。一天,他将身体变化告诉儿子后,儿子带他去做了体检。最终医院诊断刘师傅患有肝恶性肿瘤、肝继发性肿瘤、肺继发性肿瘤、慢性乙型病毒性肝炎、成就业性心肌梗死等多种疾病。

“我们到现在都没有告诉他。”刘师傅的儿子说,体检结果是他去拿的。

一直以来,刘师傅都是儿子心中的英雄,他那魁梧的身材、宽阔的肩膀和坚定的眼神都给了亲人无尽勇气和力量。然而,命运却给他开了一个残酷的玩笑。

目前,刘师傅的癌细胞已经出现转移,需要立即进行化疗。刘师傅的儿子坦言,尽管知道隐瞒父亲不是一个明智的决定,但考虑到他刚强的性格,和姐姐商量后,选择了沉默,“真的害怕他会垮掉”。

尽管不知道准确病情,可医药费是实打实的支付。“儿子女儿都有自己的小家庭,生活也困难。”刘师傅有退休金,他说,已经花了两三万块钱治病了,对他这种普通退休老人来说,是多年的积蓄和心血。每隔21天,就要去住院,每次至少3000元。刘师傅一家,如今每天都在为医疗费用发愁。

当看到有人上门了解情况,刘师傅问:“儿子,我是不是得了很严重的病?”这时,家人都会沉默,不知道该怎么回答。最终,儿子强忍着泪水说:“爸,你别胡思乱想了,医生都说你会好起来的。”